Law

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

Shanghai

总第 5863 期 2018 年 9 月 10 日 星期一 农历八月初一 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.jfdaily.com

本市正在研究制定《上海高校教师行为规范》

师德不过关将"一票否决"

□记者 陈颖婷

本报讯 今天是教师节,教师是教育的根本,师德是教师的灵魂。记者从市教委对市人大代表的答复中了解到,本市明确学校要加强对教师师德的考核,教师师德考核不合格,年度考核应评定为不合格,并在教师资格定期注册、职务聘任、评优奖励、绩效考核等环节实行一票否决制。目前,本市正在研究制定《上海高校教师行为规范》,对高校教师从基本行为规范、人才培养行为规范、科学研究行为规范、社会服务行为规范、国际交流合作行为规范等方面作出明确要求。

市教委表示,长期以来,广大教师教书育人,敬业奉献,为教育事业改革和发展作出了重要贡献,赢得了社会广泛赞誉和普遍尊重。但个别教师理想信念模糊,育人意识淡薄,出现违反师德的现象,损害了教师的社会形象和职业声誉。今年1月,中共中央、国务院出台了

《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》,这是新中国成立以来第一个专门面向教师队伍建设的里程碑式政策文件,其中就健全师德建设长效机制,推动师德建设常态化长效化作出了具体部署。目前,本市正在研究制定本市教师队伍建设改革的实施意见。

Journal

据了解,目前,国家层面出台的《教师法》《教师资格条例》《中小学教师职业道德规范》《高等学校教师职业道德规范》《教育部关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》《中小学教师违反职业道德行为处理办法》《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定》《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》等法律法规和规定,以及本市印发的相关实施意见等规定,对教师人职条件、职业道德规范和师德建设作出了明确规定。市教委透露,本市正在研究制定《上海高校教师行为规范》,对高校教师从基本行为规范、人才培养行为规范、科学研

究行为规范、社会服务行为规范、国际交流 合作行为规范等方面作出明确要求。各学校 都将根据法律法规和有关文件精神,结合学 校实际制定具体的实施细则和评价标准。

市教委指出,为进一步规范教师从教行为,本市努力健全师德考核与监督机制,构建学校、师生、家长和社会多方参与的师德监督体系,发挥各方监督对师德行为的约束、警戒作用,有效防止师德失范行为。本市明确学校要加强对教师师德的考核,教师师德考核不合格,年度考核应评定为不合格,并在教师资格定期注册、职务聘任、评优奖励、绩效考核等环节实行一票否决制。本市对存在《教育部关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》所列8类行为的高校教师,以及存在《中小学教师违反职业道德行为处理办法》所列10类行为的中小学教师,坚决实行"零容忍",视情节轻重分别给予警告、记过、降低专业技术职务等级、撤销专业技术

职务或者行政职务、解除聘用合同或者开除的处理。对严重违法违纪的要及时移交相关部门。同时建立问责机制,对教师严重违反师德行为监管不力、拒不处分、拖延处分或推诿隐瞒,造成不良影响或严重后果的,要追究学校或教育主管部门主要负责人的责任。

据悉,本市通过进一步完善教师资格准人制度,严把教师人口关,把政治素质、道德品质、心理素质等作为申请教师资格和新教师聘用的必备条件和重要考察内容,坚决杜绝和清理不合格人员进入学校工作岗位,严禁学校聘用受到剥夺政治权利或受到刑事处罚的人员担任教师。在教师资格定期注册中,本市要求申请者递交任教学校出具的师德表现证明,对违反教师职业道德规范,影响恶劣的不予定期注册。各学校在招聘新教师时,根据学校岗位需求,通过组织各种科学有效的心理测试、面试及调阅档案等形式将不合格人员挡在教育行业以外。

上海教师队伍建设成效显著

全市各级普通学校 教职工达 29 万余人

□记者 季张颖

本报讯 近年来,上海在加强教师队伍建设方面多措并举,全面提升教师专业素养和综合能力,取得积极成效。恰逢第34个教师节,昨天,记者从市教委获悉,上海全市各级普通学校共有教职工数29.10万人,其中专任教师数20.51万人。高素质、专业化、创新型的教师队伍成为上海深化教育改革、加快教育现代化的坚实保障。

去年以来,上海积极推进开展校外培训机构 治理工作。为对标《国务院办公厅关于规范校外培 训机构发展的意见》等文件精神,上海市明确提 出,加强对校外培训机构教师资格的监管,不得 聘用中小学在职教师。为进一步强化中小学在 职教师师德教育,重申在职教师应当为人师表、 潜心教书育人,不得到教育培训机构兼职、开展 有偿补课、诱导或逼迫学生参加校外培训。

对此,本市还鼓励社会各界举报并提供线索与证据,市、区教育行政部门将根据线索予以检查核实,对查实的违规行为,将发现一起、查处一起。对相关学校、校长和教师,将按照有关规定,按情节轻重予以严格惩戒。其中,对存在违规行为的中小学在职教师,将视情节轻重予以年度考核不合格、取消评优评先和职务晋升资格、撤销相关荣誉称号、降低专业技术职务等级、撤销专业技术职务或行政职务、开除或解除聘用合同等惩戒。

在把好教师人口起步关上,本市积极推进教师资格制度改革试点工作,建立健全新教师全员培训制度,帮助新人职教师在师德修养、教学实践、心理素养等方面得到提升。记者获悉,在教师岗前培训方面,上海市目前已经覆盖了所有的教师学段。

此外,本市还在积极开展中小学校教师全员培训、研训一体专业发展机制建设、外籍人员子女学校伙伴研修、国外访学与培训、乡村教师培养、教师信息技术应用能力提升工程等工作,不断充实基础教育教师专业发展内涵。



勇者无畏 智者无敌



□记者 季张颖

本报讯 9月7日,上海市公安局举行上海公安"百佳标兵"刑侦条线推选活动决赛。通过网络投票、部门投票综合评分,吉民俊、何平、杜猛、徐锋等15位刑警进入决赛,最终现场评出了上海公安"刑侦标兵"金、银、铜奖。

决赛现场,通过设置重案类、 刑事技术类、盗抢骗和街面犯罪 类、反电信网络诈骗类和智慧刑侦 建设类五大板块,15 位刑警充分 展示了自身风采。警嫂和警娃们也 来到了现场,讲述刑警不为人知的 "铁汉柔情"。

记者从上海警方获悉,今年以来,全市破案数同比增长9%,连续4年实现命案100%全破。

上海警方供图